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 Закончился первый этап  проекта   « Я б в геологи пошел пусть меня научат» .
 В рамках проекта проведены:
· ХХ Комплексная экспедиция на образовательной площадке «Городок Осиновка» в Сосновском районе. Июль 2022г.
·  Выезды  на оз. Тургояк -  август
· Выезд   на оз. Зюраткуль – июль
· г. Голуха Миасского ГО – сентябрь
· Однодневный выезд  на озеро Касарги  - сентябрь 
· Однодневный заезд на образовательной площадке «Городок Осиновка» - октябрь
· Выезд в район с. Архангельское – октябрь
· Выезд в Екатеринбург – участие  в мероприятиях «Минерал-шоу» - октябрь
· XIII городская открытая геологическая викторина  - 6 октября г. Челябинск ДПШ
· XI областной Форум «Молодежь за экологию и культуру» - 16 октября г. Челябинск ЧЕЛГУ
· Выезд в Центр дополнительного образования детей г. Коркино - ноябрь
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Пост  -   релиз    о проведении ХI областного  Форума «Молодежь за экологию и культуру»   16 ноября 2022 года на базе Челябинского Государственного  Университета прошел ХI областной Форум «Молодежь за экологию и  культуру». Организаторами мероприятия являются  Челябинская областная  общественная организация Центр детско – юношеского туризма и краеведения  «Наследие»   и Челябинское областное отделение Российского Детского фонда;  Форум проходил в рамках проекта “Я б в геологи пошел  -   пусть меня научат”  при поддержке Фо нда президентских грантов.      Участников приветствовала  Рахманина Ксения Алексеевна,   г лавный специалист отдела развития институтов гражданского общества   Управления общественных связей Правительства Челябинской области      На Форум представлены работы из 16 му ниципальных образований:  Еткульского, Еманжелинского, Сосновского МР, городов Бакала, Копейска,  Коркино, Миасса, Озерска, Сатки, Трехгорного, Троицка, Чебаркуля и пяти  муниципальных районов  города Челябинска.   Всего, на Форум  представлено 83 проекта, в то м числе из 11 организаций  дополнительного образования, 16 организаций общего и среднего образования  и 2 проекта Филиала Военного учебно - научного центра Военно - воздушных сил  “Военно - воздушная академия им профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А.  Гагарина.   Во время  Форума проведены мастер - классы: работа с “Лабдиском”,  “Графическим планшетом”, “Кристаллы под микроскопом”, “Палеоэкспресс”,  “Геологические игры”, работала лаборатория безопасности.   Для участников проведены экскурсии по ботаническому саду ЧелГУ.     Подведен ие итогов участия в Форуме проводилось по следующим  направлениям:   –   проекты в области: охраны окружающей среды, ресурсосбережение,  памятники природы, экологические акции;   –   социальные проекты, в т.ч патриотической направленности;    –   проекты практической ис следовательской деятельности, прикладной  деятельности с использованием вторичного сырья;   –   проекты в области культуры.                Награждал победителей и призеров  Председатель Челябинского  областного отделения Российского Детского Фонда В.Н. Скворцов.   
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Пост - релиз 

о проведении ХI областного  Форума «Молодежь за экологию и культуру»

16 ноября 2022 года на базе Челябинского Государственного Университета прошел ХI областной Форум «Молодежь за экологию и культуру». Организаторами мероприятия являются Челябинская областная общественная организация Центр детско–юношеского туризма и краеведения «Наследие» и Челябинское областное отделение Российского Детского фонда; Форум проходил в рамках проекта “Я б в геологи пошел - пусть меня научат” при поддержке Фонда президентских грантов.

  Участников приветствовала Рахманина Ксения Алексеевна,
главный специалист отдела развития институтов гражданского общества
Управления общественных связей Правительства Челябинской области 



На Форум представлены работы из 16 муниципальных образований: Еткульского, Еманжелинского, Сосновского МР, городов Бакала, Копейска, Коркино, Миасса, Озерска, Сатки, Трехгорного, Троицка, Чебаркуля и пяти муниципальных районов  города Челябинска.

Всего, на Форум  представлено 83 проекта, в том числе из 11 организаций дополнительного образования, 16 организаций общего и среднего образования и 2 проекта Филиала Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил “Военно-воздушная академия им профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина.

Во время Форума проведены мастер-классы: работа с “Лабдиском”, “Графическим планшетом”, “Кристаллы под микроскопом”, “Палеоэкспресс”, “Геологические игры”, работала лаборатория безопасности.

Для участников проведены экскурсии по ботаническому саду ЧелГУ.  

Подведение итогов участия в Форуме проводилось по следующим направлениям:

– проекты в области: охраны окружающей среды, ресурсосбережение, памятники природы, экологические акции;

– социальные проекты, в т.ч патриотической направленности; 

– проекты практической исследовательской деятельности, прикладной деятельности с использованием вторичного сырья;

– проекты в области культуры.

            Награждал победителей и призеров  Председатель Челябинского областного отделения Российского Детского Фонда В.Н. Скворцов. 
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